



## 《我们这一年·2020答卷》系列报道

建立河湖口 健康档案,五水共治 推出组合拳  
美丽园区展现一幅幅生态画卷

2020年,是五水共治实现决战全胜、展示成效的关键之年。自五水共治以来,经济开发区始终以“两山”理论为指引,深入贯彻省委、省政府工作部署,紧紧围绕“污水直排零容忍、流域水质再提升、美丽河湖映廊道”目标,以壮士断腕的决心,久久为功,打出了五水共治重要组合拳。

特别是去年,开发区在成功创建“污水零直排区”的基础上,自我加压、拉高标杆、重拳治污、力补短板,将五水共治工作推上了一个新台阶,更治出了开发区的精气神、清静洁、内在美。

如今的开发区,经过多年不间断的治水,园区面貌发生了翻天覆地的变化,一幅幅水清岸绿、隽永旖旎的美景风光如画卷般铺开,治水成效与生态红利不断显现,印证了“绿水青山就是金山银山”的力量。

巩固“污水零直排区” 创建  
创新升级匠心打造  
企业雨污分流样板

这个厂区属于开发区老厂区,里面有多家企业入驻,前期我们在查漏补缺过程发现,厂区存在内部雨水、污水管混接的情况,多次上门强调雨污分流工作的重要性,要求厂负责人对存在问题进行整改,但效果不是很明显,敷衍整改、整改不到位的情况依然存在。不过这次过来一看,我们还挺惊喜的,厂区内所有的雨水管、污水管以及隔油池、化粪池都已整改到位了。日前,在开发区金山东路一厂区,开发区治水办工作人员正在检查该厂区的雨污分流整改情况。工作人员沿着各条管道的走向打开窰井盖检查,发现雨水管和污水管互不干扰,告别了雨污混流的情况。

这是开发区通过开展“雨污分流回头看”工作,巩固“污水零直排区”创建成果的一个缩影。事实上,通过一年“灭黑臭、二年提水质、三年可游泳”千塘万河、剿劣等专项行动,开发区的治水工作进入了纵深阶段,经历了从粗放式治水到精细化护水,从治标到治本,从未梢治理到源头治理,从河里治水到岸上治水的深刻转变,治水护水如今变成了开发区人的自觉行动。

“污水零直排区”建设是提升水环境质量的关键举措,也是防止水质反弹的治本之策。开发区人大工委主任黄高升说,为巩固“污水零直排区”创建成果,开发区按照全面整改问题、全速推进项目、全域提升水质、全力提升管理的要求,全员下沉一线,对标找差距,精准发力、精心组织“雨污分流回头看”工作,对园区的重点区域、重点企业、住宅小区等进行一一排查。开发区还结合实际分区域分阶段组织企业召开雨污分流推进会,讨论企业治水短板、长效管理机制以及目前需要改进的地方。

去年,开发区安排9批次治水推进会,共计206家工业企业参与,巩固提升72家,发放排水许可证111本,在企业雨污分流、源头控污纳污工作方面,涌现出了不少可推广的经验样本。

值得一提的是,永康市瑞科商贸有限公司通过创新升级模式,高标准匠心打造,地面窰井盖采用“五色”标识,不仅做到了晴天无排水,雨天无污水,还让雨水、工业污水和生活污水在地下各行其道,真正实现“三水分流”。目前,该公司的“三水分流”模式成为了全市企业雨污分流新样板,得到了金华市治水办的高度肯定。

□记者 徐敏 通讯员 陈永山



## 建立河湖口 健康档案 细化查、测、溯、治 作战图精准治污

五水共治,治污先行,关键就在于排水口。开发区一直将排水口整治纳入“五水共治”的工作重点。

依托前期已经全面摸排辖区每个排水口情况,并设置注明身份信息标识牌,建立相应“健康档案”的基础,开发区始终绷紧随访诊治的弦,按照“一河一策、一口一策、一口一档”要求,以排水口为点,辖区内的华溪、酥溪、雅庄溪、车马何溪和朱明溪为线,细化查、测、溯、治作战图,落实“河长制”长效管理机制,不定期开展巡查工作,动态监管排水口的情况,做到全域管控、精准治理,让污水无处遁逃,带动辖区各河流水面的改善。

## 优化基础设施建设 完善地下管网 大动脉 疏通 毛细血管

为更好地推进“五水共治”,开发区在前3年投入3亿元的基础上,又追加了1亿元,投入力度前所未有。按照地上路网与地下管网并驾齐驱,道路通到哪里,地下管网就通到哪里的原则,开发区做好了优化基础设施建设的文章。开发区建设了学院路延伸道路工程、九州东路延伸工程、堰头村至下堰头村道路工程、诚信路延伸道路工程等道路工程,着力打通断头路、支路的同时,扩大老旧工业功能分区、整治提

升园区地下管网纳污能力,新增雨污管网长度达11.55千米。除了进一步完善地下管网“大动脉”,开发区在疏通农村地下“毛细血管”上也是下足了功夫。为做好农村生活污水截污纳管工作,开发区以村为单位,分批推进。今年随着荆山夏村的老村区块污水管网建设的启动,园区21个村都已完成了一轮地下污水管道铺设工程,极大改善了村民的居住环境。受农房改造、村集体留用地建设

引水作用,增加雅庄溪枯、平水期的流量,增加河道自净能力,继续实施生态化治理,铺设河道生态浮岛,有效降解水中的污染物浓度,狠抓沿溪排水口治理,全面梳理排水口周边的企业混流、合流、错接、漏接等现象。

这些举措的实施大大提升了雅庄溪的水质,减少了反弹的频次,但要实现彻底根治依旧任重道远。我们在《影响开发区水质因素的分析报告》里作了全面分析,还需与上游相关部门做好有效对接,统筹分析一一破解。黄高升说,下一步,开发区将立足实际,继续抓好岸上治理、水质降解两方面,争取雅庄溪水质有更大的转变与提高。

## 因地制宜打造生态廊道 赋能颜值提升擦亮美丽园区底色

对于美丽园区建设,开发区党工委、管委会一直高度重视,并以“一心双轴二园四区”为框架,提出了先行打造“美丽东区风景线”、再行打造“二溪三园一小镇”的美丽园区建设理念。五水共治作为推进美丽园区建设的重要基础工程,不仅需要疏堵结合做活“水文章”,还要锦上添花做大“绿文章”。黄高升说。

开发区以我市创建“国家森林城市”为载体,结合美丽乡村建设,提高人居环境品质的需求,依山就势、以绿挖潜、精雕细琢,以公园、花境为节点,以道路景观绿化带为主线,以休闲散步风光带为片区,打造了一个个生态

廊道,不断厚植生态底色。去年,开发区在前期投入480多万元对九鼎森林公园进行升级改造的基础上,再度投入350多万元,启动了二期工程建设,打造一条连接杜山头村和栋院村的绿色生态走廊,让该公园绿色资源辐射得更广,成为更多新老永康人舒适、优美的绿色休闲氧吧。

无独有偶。有着几分“小桥流水人家”韵味的兰街村,去年再度对村口附近的酥溪进行了升级改造,将村口道路两侧3700多平方米的空地打造成可供村民休闲放松的露天公园,与附近的游步道串联在一起,形成了更完善的散步圈,进一步提升了该村水

美乡村的颜值。

此外,开发区还因地制宜有序开展九州路(溪碧山段)北侧绿化工程、南湖公园提升改造工程、酥溪左岸绿化提升工程,完成零星绿化工程约7800平方米,为美丽园区建设赋能。

美丽园区美在长远、美在全域。五水共治正全方位提升着开发区的品质和气质,但依旧任重道远。黄高升说,2021年,开发区将继续完善机制、创新举措,着重从打通“水脉络”、修复“水生态”、改善“水环境”入手,让开发区的河湖实现由“脏”到“净”、由“清”到“美”的持续蝶变,经济社会发展走上转型升级的高质量发展之路。